

**МАШЕРОВ Пётр Миронович**  
(26.2.1918—4.10.1980)

*Советский партийный и государственный деятель, один из организаторов и руководителей коммунистического подполья и партизанского движения в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (15.8.1944), Герой Социалистического Труда (10.2.1978).*

Родился в д. Ширки Сенненского р-на Витебской обл. Член КПСС с 1943. Окончил Витебский педагогический институт им. С. М. Кирова (1939). В 1939—41 преподаватель физики и математики в Россонской средней школе. В августе 1941 создал и возглавил Россонское коммунистическое подполье. С апреля 1942 командир партизанского отряда им. Н. А. Щорса, который действовал в Россонском, Дриссенском, Освейском р-нах БССР, в соседних районах РСФСР и Латвийской ССР. С марта 1943 комиссар партизанской бригады им. К. К. Рокоссовского Витебской обл. С сен-

тября 1943 по июль 1944 первый секретарь Вилейского подпольного обкома ЛКСМБ. В борьбе против оккупантов проявил личное мужество, способности организатора и руководителя, принимал участие в разработке и проведении многих боевых операций. С июля 1944 первый секретарь Молодечненского обкома ЛКСМБ, с июля 1946 секретарь, с октября 1947 первый секретарь ЦК ЛКСМБ. С июля 1954 второй секретарь Минского, с августа 1955 первый секретарь Брестского обкомов КПБ. С апреля 1959 секретарь, с декабря 1962 второй секретарь ЦК КПБ, с марта 1965 первый секретарь ЦК КПБ. С 1961 кандидат в члены ЦК КПСС, с 1964 член ЦК КПСС. Кандидат в члены Политбюро с 1966. С 1949 член ЦК КПБ. С февраля 1949 по январь 1956 кандидат в члены Бюро ЦК, член Бюро ЦК КПБ с апреля 1959 по декабрь 1962 и с июня 1966, с декабря 1962 по июнь 1966 член Президиума ЦК КПБ. Депутат Верховного Совета СССР в 1950—62 и с 1966, член Президиума Верховного Совета СССР с 1966. Депутат Верховного Совета БССР в 1947—52 и с 1959, член Президиума Верховного Совета БССР в 1951—55 и с 1963. Трагически погиб. Похоронен в Минске на Восточном кладбище, на могиле установлен памятник.

Имя П. М. Машерова присвоено Минскому заводу автоматических линий, колхозу в Ивановском р-не, совхозу в Сенненском р-не, средней школе в г. п. Россоны, пионерским дружинам средних школ № 15 г. Барановичи и № 10 г. Солигорск; его именем названы проспект в Минске, улицы в городах Глубокое, Давид-Городок, Житковичи, Лида, в г. п. Дятлово, Краснополье, в деревнях Репин Октябрьского и Озерицкая Слобода Смоленского р-нов. В Россонах ему посвящён один из залов Музея боевого содружест-

ва, создан музей в школе, где он преподавал, на зданиях школы и бывшей конспиративной квартиры подпольщиков установлены мемориальные доски. В Витебском пединституте, в школе д. Мошканы Сенненского р-на, где он учился, созданы посвящённые ему музеи. В Минске на доме, где он жил, и на здании Витебского педагогического института установлены мемориальные доски. В Витебске поставлен памятник. В Молодечно его имя высечено на летописном камне.